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ՏՈՄԱՐԱԿԱՆ ձԱՀՎ-ՈՏՄՆԵՐ 
1 . Հ ա յ ո ց մ ե ծ թ վ ա կ ա ն ի 1ւ ճոոմեակյան տ ո մ ա ր ի ( լուդակցությունր 

Հաչոց մեծ թվականը շարժ՛ական տոմար է։ Հռոմեական հին տոմարով 

յուրաքանչյուր չորս տարում հայկական ամանօրր (տարեսկիզբըյ մեկ օրով 

շուտ Է սկսվում։ ԱՀԱ հանգամանքը որոշ գժվարություն Է առաջացնում հայոց 

մեծ թվականի և. հռոմեական տոմարների զուգակցության ժամ ան ակ։ անգիրը 

ավելի Է բարդանում հռոմեական օրացույցում նոր տոմար մտցնելու կապակ-

ցությամբ։ Եվ իրոք* 1084 թ. հայկական ամանօրը համապատասխանում Է 

հռոմեական այգ տարվա ԼՐա9ու9Ււ նահանջ օրվան—փետրվարի 29-ին։ 

1320 թ. համապատասխանում Է հայկական երկու թվականներ՝ ՉԿ0՝ (769) և 

•ՉՀ Հ770)։ Գրիգոր յան տոմարով 15Տ2 թ. ավելացվում Է 10 լրացուցիչ օր և 

հանվում են հին տոմարի 1700, 1800 և 1900 թթ. նահանջ օրերը։ Որոշ խոչ-

ընդոտներ են հարուցում նաև հայկական և մասնավորապես հռոմեական 

ամիսների օրերի անօրինաչափ քանակությունները։ 

Այս բոլորը բավական դժվարեցրել են հայկական ու հռոմեական տոմար-

ների զուգակցությունը։ Հետևանքը եղել Է այն, որ հին հայկական մի քանի 

ձեռագրերում և նույնիսկ ժամանակակից որոշ հեղինակների կողմից արված 

յսյդ զուգակցությունը սխալ Է տրվել։ Այսպես, հայոց մեծ թվականից հռոմեա-

կանը ստանալու համար մ շ տ ա պ ե ս գումարում են 551, իսկ որոշ հեղինակներ 

Էլ, հենվելով մի քանի ձեռագրերի տվյալների վրա, 551-ի փոխարեն ընդունում 

ձն 552 թիվը։ 

Բարդություններից խուսափելու համար որոշէ հեղինակներ տվել են աղ-

յուսակներ, ուր նշված են, թե հայոց մեծ թվականով յուրաքանչյուր տարվա 

սւմանօրը հռոմեական օրացույցով որ տարվան և օրին Է համապատասխա-

նում՝ ։ Եթե ն ույնիսկ հաշվի չառնենք մի մասում թույլ տրված սխալները, 

դրանք բավական ընդարձակ, մի քւսնի տասնյակ Էջ գրավող աղյուսակներ են-

ընդ որում նրանցում բացակայում են ամիսների ու ամսաթվային հաշվում -

ներր։ Որոշ հեղինակներ Էլ աղյուսակները կրճատել են ի հաշիվ դրանցից օգ-

տըվելու մատչելիության։ 

Ներկա հոդվածում բերվում են համառոտ աղյուսակներ հայկական ու 

Հռոմեական տոմարների զուգակցության համար։ Դրանցից օգտվելիս, ինչ-

պես կտեսնենք, հարկ չի լինի մի օրացույցի տարեթվից մյուսին անցնելու 

համար նախապես ինչ որ բարդ կանոն իմանալ։ ՀամենայԱ դեպս մեր նպա-

տակն Է այդ հարցում պարզություն մտցնել։ 

1 Խ՛ 11 ի ւ ր մ է լ ե ւ ս ն , Տոմարագիտութիւն վէնգՀանուր եկեղեցական եւ. քաղաքական, 

Վենետիկ, 1818$ Ա. Ա բ ր ա հ ա մ յ ա ն , Հայ գրի ե գրչության պատմություն, Երևան, 

ճ19Տծ։ E. D u l a u r i e r , Recherches sur la chronologie armenienne, Paris. 1859. F. K . 
G i ո z e I. Handbuch der matematlschen und technlschen Chronologie, Leipzig. 1914, 
III B. 
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Հռոմեական օրացույցի տարեթվից Հայկական մեծ թվականով տարե-
թիվ ստանալու Համար անՀրաժեշտ է ղեկավարվել Հետնյալ կանոնով[՝ եթե-

հաշվումները կատարվում են 5 5 2 թվականից մինչև 1 3 2 0 թվականի ճ ա մ ա ր , 
ապա տ վ յ ա լ տարվա նավասարդի մեկից հետո եկող ա մ ս ա թ վ ե ր ը որոշելու 
համար քաոմեւսկան թ վ ա կ ա ն ի ց պետք է հանել 5 5 1 , իսկ նավասարդի մ ե կ ի ց 

աոաչ ընկնելու դեպքում ՝ 5 5 2 : Երե հաշվումները կատարվում են 1 3 2 0 թ վ ա -
կանից հետո եղած ժամանակաշրջանի համար, ապա նավասարդի մ ե կ ի ց հ ե տ ո 
եկող ա մ ս ա թ վ ե ր ի դեպքում հոոմեակսւն թվականից պ ե տ ք է հանել 5 5 0 , իսկ 
նավասարդի մ ե կ ի ց աոաշ ընկնելու դեպքում՝ 5 5 1 : 

Հա՛յոց և Հռոմեական տոմարների զուգակցության Համար ստորև բերված 
են 4 աղյուսակt Դրանցից օգտվել կարելի է Հետևյալ կերպ, նախ Հայկական 
տարեթիվը պետք է բազմապատկել 365-ով, գտնել տարեսկզբից մինչև Հա-
յոց տվյալ ամիսը եղած օրերի քանակը (աղյուսակ 1յ և ստացված երկու ար-
ժե քներին գումարել ամսաթիվր։ Ղրանով մենք կստանանք Հայոց մեծ թվակա-

Ա ղ յ ո ւ- и ա !լ 1 

Տարվա ս/շղբfirj մինչև տվյալ ամիսը եդաձ օրերի քանակը 

՛Նավասարդ Հոռի ՍաՀմի Տրե ՝&ադոց Արաց 
0 30 60 00 120 150 

ՄեՀեկան Արեգ ԱՀ եկան Մ արերի Մ ար դաց Հրոտից Ավելյաց 
180 2J0 240 270 300 330 390 

Աղյուսակ 2 

Առածին սյունակա մ արված են Հայկական թվականով 

օրերը, Էսկ երկրորդ՝ սյունակում՝ ղրանց Հա մասլաաասխան 

տարեթվերը Հ ուլ յան տոմարով 

1 7 3 5 5 2 1 2 7 2 8 0 9 0 0 2 7 3 3 8 0 1 3 0 0 1 4 1 9 4 8 0 1 7 0 0 
1 7 7 0 5 6 0 0 1 6 3 8 0 5 1 0 0 0 3 0 9 9 0 5 1 4 0 0 4 5 6 0 0 5 1 8 0 0 
5 4 2 3 0 7 0 0 2 0 0 3 3 0 1 1 0 0 3 4 6 4 3 0 1 5 0 0 4 9 2 5 3 0 1 9 0 0 
9 0 7 5 5 8 0 0 2 3 6 8 5 5 1 2 0 0 3 8 2 9 5 5 1 6 0 0 5 2 9 0 5 5 2 0 0 0 

Աղյուսակ 3 

Մնաս որդ օրերը քառամյակներով 

1 4 6 1 4 8 7 6 6 2 4 1 6 0 7 1 4 4 2 3 3 7 6 6 4 3 0 6 8 1 8 4 
2 9 2 2 8 1 0 2 2 7 2 8 1 7 5 3 2 4 8 2 4 8 3 7 6 8 3 2 1 4 2 8 8 
4 3 8 3 1 2 1 1 6 8 8 3 2 1 8 9 9 3 5 2 2 6 2 9 8 7 2 3 3 6 0 3 9 2 
5 8 4 4 1 6 1 3 1 4 9 3 6 2 0 4 5 4 5 6 2 7 7 5 9 7 6 3 5 0 6 4 9 6 
7 3 0 5 2 0 1 4 6 1 0 4 0 2 1 9 1 5 6 0 129220 8 0 

Ա ղ յ ո ւ ս ա կ Ք 

Մնացորդ օրերը տարիներով ու ամիսներով 

Հուն. Փեա. Մ արա. Ապր. Ծայ. Հուն. Հ*սլ. Օդ. Սեպ. Հոկ. Նայ. Գեկ. Տարի 

0 3 1 6 0 9 1 1 2 1 1 5 2 1 8 2 2 1 3 2 4 4 2 7 4 3 0 5 3 3 5 0 
3 6 6 3 9 7 4 2 5 4 5 6 4 8 6 5 1 7 5 4 7 5 7 8 6 0 9 6 3 9 6 7 0 7 0 0 1 л 

7 3 1 7 6 2 7 9 0 8 2 1 8 5 1 8 8 2 9 1 2 9 4 3 9 7 4 1 0 0 4 1 0 3 5 1 0 6 5 2 ՚ 
1 0 9 6 1 1 2 7 1 1 5 5 1 1 8 6 1 2 1 6 1 2 4 7 1 2 7 7 1 3 0 8 1 3 3 9 1 3 6 9 1 4 0 0 1 4 3 0 3 



Տոմարական հաշւԼումնեр 57 

նի սկզբից մինչև տվյալ պահը եղած օրերի քանակը։ 2-րգ աղյուսակում այգ 
օրերի քանակին մոտ ու նրանից փոքր թվի դիմաց պետք է 2"Րդ սյունակից 
գրել տարեթիվը, մնացորդ օրերի նկատմամբ վարվել նույն կերպ, օգտվելով 
3-րդ և 4-րդ աղյուսակներից• ընդ որում 4-րդ աղյուսակից օգտվելիս տվյալ 
թվին համապատասխանում են տարիներ (աջից) և ամիսներ (վերևից)։ Վեր-
ջին մնացորդն էլ ցույց կտա ամսաթիվյը։ Օգտվելով աղյուսակներից դժվար 
չէ լուծել նաև հակառակ խնդիրը։ 

Օրինակ. որոշենք հայոց 326 թվականի ահեկանի 14-ը հռոմեական տո-
մարով։ 

326-ր բառ մ ապտակելով 365 - ով, կստանանք 118990։ Առաջին աղյուսա-
կում ահեկանի համար գրված է 240։ Գումարելով այդ երկու թվերը և ամ սա-
թիվր 14, կստանանք 119244։ Երկրորդ աղյուսակում այդ թվին մոտ փոքր 
թիվր 90755-ն է, որին համապատասխանում Է 800։ Տարբերությունը կլինի՝' 
119244—90755=28489։ Դրանից փոքր և մոտ թիվը 3-րդ աղյուսակում 27759-ն 
Է, որին համապատասխանում Է 76-ը։ 28489—27759=730 տարբերության ր 
մոտ վւոքր թիվր 4~ՐԳ աղյուս ակում 700-ն Է, որին համապատասխանում Է 1 
տարի և դեկտեմբեր ամիսը։ 730—700 = 30 մնացորդն Էլ կլինի ամսաթիվըէ 
Գումարելով 800-\֊76՜\՜1, կստանանք, որ հայոց 326 թվականի ահեկանի 14-ին 
համապատասխանում Է 877 թվականի դեկտեմբերի 30-ը։ 

Վերևում բերված աղյուսակներր կազմված են հռոմեական օրացույցի 
հուլյան (կամ հին) տոմարի համար։ Այն դեպքում, երբ հաշվումներր կատար-
վում են 1582 թվականից հետո և պահանջվում Է իմանալ հայոց մեծ թվա՛* 
կանի և հռոմեական նոր տոմարի կապր, անհրաժեշտ Է նախ գտնել որոնելի 
պահը հին տոմարով, և ապա գումարել նոր և հին տոմարների տարբերությու-
նը տվյալ պահի համար։ Այդ տարբերությունր հետևյալն Է-

1582 թ. մինչև 1700 թ. փետրվարի վերջը՝ 10 օր, 

1700 թ. մարտի 1-ից մինչև 1800 թ. փետրվարի վերջը՝ 11 օր, 

1800 թ. մարտի 1-ից մինչև 1900 թ. փետրվարի վերջը 12 օր, 

1900 թ. մարտի 1-ից մինչև 2100 թ. փետրվարի վերջը 13 օր։ 
Որոշենք հայոց 1373 թվականի մարգաց ամսի 10-ը գրիգորյան տոմա-

րով։ 

1373.365=501145։ 

501145 ֊յ֊ 300+10=501455։ 
2-րդ աղյուսակից 492530-ին համապատասխանում Է 1900։ 

501455—492530 — 8925 տարբերությանը 3-րդ աղյուսակում մոտ փոքր 
թիվն Է 8766-ը, որին համապատասխանում Է 24-ը։ 8925—8766^159 տար-
բերությանը մոտ փոքր թիվը 4-րդ աղյուս ակում 152-ն Է, որին համապատաս-
խանում Է 0 տարի և հունիս ամիսր։ Կմնա 159—152 = 7։ Նշանակում Է հուլյան 
տոմ արով այդ օրը կլինի՝ 1924 թվականի հունիսի 7-ը։ Գումարելով նոր և հին 
տոմարների տարբերությունր՝ 13, կստանանք նոր տոմարով 1924 թվականի 
Հունիսի 20-ը։ 

2 . Շ ա բ ա թ վ ա օրվա որոշումը ըստ fiiujng մ ե ծ թվականի 

Պատմագիտական բազմաթիվ հարցերի լուծման ժամանակ անհրաժեշտ Է 

լինում իմանալ շաբաթվա օրը որևէ պահի համար։ Ստորև բերված աղյուսակի 
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օգնությամբ հայոց մեծ թվականով հեշտությամբ կարելի է լուծել այդ խնդիրը։ 

Աղյուսակից օգտվելիս պետք է վարվել հետևյալ կերպ։ Աղյուսակի ձախ 
՛միջին մասից վերցնել հարյուրամյակներ ցույց տվող տառաթվերր, իսկ վերին 
՛մասից հարյուրամյակից փոքր տառաթվերր և առաջինների տողի ու երկ՛ 
րորդների и յան հատման կետում դրված (1— 7) թիվը գտնել համապատաս-
խան ՛ամսվա տողում։ Այգ թվի սյունակով իջնել մինչև համապատասխան ամ-
Վւաթվի դիմաց, ուր և գրված կլինի շաբաթվա օրը։ 

Օրինակ. Գտնենք շաբաթվա օրը հայոց մեծ թվականի ՄԼՋ֊ի արացի 20-ին։ 
Աղյուսակի ձախ միջին մասի Մ տողի և վերին մասի 1Զ и չան հատման 

քառակուսում գրված է «6а։ Այգ « 6 » ֊ ը կվերցնենք աջ մասում գրված ամիս-
ներից արացի տողում և ապա կիջնենք ուղիղ ներքև՝ մինչև ձախ ստորին մա-
սում գրված ամսաթվիճ (Г20))-ի տողը։ Այնտեղ գրված է «ԵՐՔ»։ Այսպիսով 
Հայոց ՄԷՋ֊ի (236 թվականի) արացի 20-ին եղել է երեքշաբթի օր։ 

3 . Շ ա ր ա թ վ ա օրվա որոշումը լւստ հււոմեսւկան տոմարի 

Հռոմեական տոմարով շաբաթվա օրվա որոշման ստորև բերված աղյու-
սակից օգտվելու համար անհրաժեշտ է նրա ձախ միջին մասից վերցնել հար-
յուրամյակներ ցռւյց տվող թվերր (հին կամ նոր տոմարով, նայած թե դրան֊ 
ցից որն է պահանջվում), իսկ հարյուրամյակից փոքր թվերր վերցնել վերին 
՛մասից և առաջինների տողի ու երկրորդների и յան հատման կետում կարդալ 
տառը։ Այնուհետև այգ նույն տառը գտնել համապատասխան ամսի տողում և 
՛նրանից իջնել ուղիղ ներքև՝ մինչև տրված ամ սա թվի դիմաց։ Հենց այդտեղ էլ 
Չնշված կլինի այգ պահի շաբաթվա օրը։ 

Աղյուսակից օգտվելիս անհրաժեշտ է հաշվի առնել հետևյալը՝ 

1. Հունվար և փետրվար ամիսները աղյուս՛ակում հասարակ և նահանջ 
чл արին երին գրված են տարբեր տողերում։ Որպեսզի ամեն անգամ ձոՐո2^[ 
գոարեթիվը նահանջ է թե հասարակ, նահանջ տարիներր աղյուսակում վերքըր֊ 
•IԼած են քառակուսիների մեջ։ 

2, Լրիվ հարյուրամյակները հին տոմարով բոլորը նահանջ են, իսկ նոր 
յոոմարով նահանջ են միայն աղյուսակում բերված 1600 և 2000 թվականներըւ 

Օրինակ. Որոշենք շաբաթվա օրը 1951 թ. փետրվարի 11-ի համար։ Այգ 
՛ժամանա՛կ մեզ մոտ գործում էր նոր տոմարր։ Կվերցնենք 19-ը «նոր տոմար» 
վերնագրով սյունակներից և 51-ը՝ աղյուսակի վերին մասից։ 19-ի տողի և 
51-ի и յան հատման կետում գրված է «Ա)) տա՛ռը։ Այգ նույն տառը կգտնենք 
փետրվարի (II—Հ) ամսի տողում և դրանից կիջնենք ուղիղ ներքևճ մինչև 11 
ամսաթիվը։ Այնտեղ գրված է «Կիր»։ նշանակում է 1951 թ. փետրվարի 11-ին 

յ՛ղել է կիրակի օր։ 
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Б. E. Туманян 

КАЛЕНДАРНЫЕ ВЫЧИСЛЕНИЯ 

Р е з ю м е 

При изучении вопросов, связанных с уточнением исторических 
дат, часто бывает необходимо совершить переход от Большого армян-
ского календаря к римскому и обратно, а также определить день недели 
для любого дня года. 

Небольшие таблицы, представленные в настоящей статье, позволя-
ют определить не только первый, но и любой другой день года. Во втором 
и в третьем разделе статьи приводятся по одной таблице, служащие для 
быстрого нахождения дней недели: одна по Большому армянскому, дру-
гая по римскому (юлианскому и григорианскому) календарям. 


